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REFORMA ADMINISTRAȚIEI PUBLICE LOCALE: ÎNTRE NECESITATE, 
PROMISIUNI ȘI REALITATE! 

 

Este incontestabil că Republica Moldova are nevoie de o reformă a administrației 
publice locale (APL). Întrebarea esențială nu este dacă avem nevoie de reformă, ci ce 
fel de reformă trebuie realizată, care sunt problemele reale pe care dorim să le 
rezolvăm și cum putem construi un proces etapizat, cu priorități clare și obiective 
concrete. 

În cadrul emisiunii „Vocile Puterii”,  de la Exclusiv TV, Viorel Furdui, directorul executiv 
al Congresului Autorităților Locale din Moldova (CALM), și-a exprimat îngrijorarea că 
discuțiile actuale sunt mai mult declarative și lipsite de o viziune clară privind 
măsurile concrete și convingătoare la promisiunile care se fac. Potrivit acestuia, 
există o confuzie gravă: se vorbește despre reforma administrației publice locale, dar 
în realitate discuțiile se reduc la reforma administrativ-teritorială, adică la simpla 
reducere a numărului de primării și, eventual, a raioanelor. 

Vezi mai mult >>> 

https://www.calm.md/reforma-administratiei-publice-locale-intre-necesitate-promisiuni-si-realitate/


REFORMA ADMINISTRAȚIEI PUBLICE LOCALE – VIZIUNEA CALM 

 
În cadrul Conferinței Internaționale organizate la 23 ianuarie de către Congresul 
Autorităților Locale din Moldova (CALM), cu tema „Reforma administrației publice 
locale și colaborarea transfrontalieră în contextul integrării europene: experiențe, 
viziuni și perspective pentru cooperarea transfrontalieră România – Moldova – 
Ucraina”, vicepreședintele CALM, primarul comunei Gangura, Ialoveni, Marcel 
Bobeica, a prezentat viziunea CALM asupra reformei administrației publice locale 
(APL) din Republica Moldova. 

Vezi mai mult >>> 

 

 

 

 

 

https://www.calm.md/reforma-administratiei-publice-locale-viziunea-calm/


VIOREL RUSU: REFORMA ADMINISTRAȚIEI PUBLICE LOCALE: ÎNTRE 
CONCEPTUL DACIA ȘI RISCUL GREȘELILOR REPETATE 

 

Reforma administrației publice locale (APL) rămâne una dintre cele mai complexe 
provocări pentru Republica Moldova. Într-o prezentare recentă, doctorul în drept și 
profesor universitar Viorel Rusu, expert al CALM, a subliniat că această reformă nu 
poate fi privită fragmentar, ci ca parte a unui sistem organic ce leagă administrația 
centrală de cea locală. 

CALM a elaborat cu ani în urmă un concept denumit DACIA – Descentralizare 
administrativă, Cooperare intercomunitară și Amalgamare voluntară. Acesta 
propune o abordare evolutivă, etapizată, care să evite șocurile sociale și politice. În 
timp, CALM a dezvoltat și ideea de municipalizare, prin care orașele de reședință ale 
raioanelor ar primi statut de municipii, îmbinând funcțiile administrației locale de 
nivelul I și II. 

Vezi mai mult >>> 

https://www.calm.md/viorel-rusu-reforma-administratiei-publice-locale-intre-conceptul-dacia-si-riscul-greselilor-repetate/


ANUL 2025 A FOST UNUL AL TRANSFORMĂRILOR COMUNITĂȚILOR 
LOCALE DIN R. MOLDOVA! 

 

De la Glodeni la Mateuți, de la Cricova la Colibași, primarii au demonstrat și în 2025 
că adevărata schimbare a Republicii Moldova pornește din comunități. 

Investițiile în infrastructură, școli, cultură și patrimoniu au fost în centrul 
preocupărilor administrațiilor locale, alături de promovarea turismului și susținerea 
parcursului european. 

Totuși, cel mai prețuit lucru rămâne pacea – mai ales pentru locuitorii din localitățile 
aflate în imediata apropiere de Ucraina. 

În aceste condiții, mesajul desprins din dialogul cu primarii este unul esențial: 
interesul național și binele comunităților trebuie să fie mereu mai presus de orice. 



Protagoniștii emisiunii „La Înălțime cu CALM” sunt: 

• Stela Onuțu, primara orașului Glodeni, vicepreședintă a CALM; 

• Dumitru Mosoreti, primarul comunei Risipeni, Fălești; 

• Victor Slobozianu, primarul orașului Cricova; 

• Ion Dolganiuc, primarul satului Colibași, Cahul, vicepreședinte al CALM; 

• Victor Gori, primarul comunei Botnărești, Anenii Noi, vicepreședinte al 
CALM; 

• Angela Ursachi, primara satului Mateuți, Rezina; 

• Igor Hîncu, primarul satului Volintiri, Ștefan Vodă; 

• Lilian Țapu, primarul comunei Colicăuți, Briceni. 

Emisiunea este realizată de Ana Moraru și poate fi accesată aici >>> 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.calm.md/anul-2025-fost-unul-al-transformarilor-comunitatilor-locale-din-r-moldova/


VOCEA COMUNITĂȚILOR LOCALE: REALIZĂRILE ANULUI 2025 ȘI 
OBIECTIVELE PENTRU 2026 ÎN SPIRITUL AUTONOMIEI ȘI 
DESCENTRALIZĂRII 

 

Nu știm dacă există vreo comunitate în care, în anul trecut, să nu fi fost implementat 
măcar un proiect de îmbunătățire a unor servicii sau a infrastructurii de drum, apă 
ori canalizare. 

Totuși, pentru dezvoltarea echitabilă a comunităților sunt esențiale autonomia locală 
și descentralizarea financiară. 

Despre aceste preocupări, dar și despre realizările din anul 2025 și așteptările pentru 
anul 2026, discutăm cu lideri locali în cadrul emisiunii „La Înălțime cu CALM”. 



Protagoniștii ediției sunt: 

• Maria Galiț, primara comunei Sărata Veche, raionul Fălești, vicepreședintă 
a CALM; 

• Iurie Gangan, primarul orașului Florești; 

• Alexandr Mațarin, primarul orașului Anenii Noi; 

• Olga Caraman, primara comunei Grătiești, municipiul Chișinău; 

• Constantin Cecoi, primarul satului Cărbuna, raionul Ialoveni; 

• Maria Mihalcenco, primara comunei Pistruieni, raionul Telenești; 

• Viorel Jardan, primarul comunei Lozova, raionul Strășeni; 

• Valeriu Lopaci, primarul satului Parcani, raionul Șoldănești. 

Emisiunea este realizată de Ana Moraru și poate fi accesată aici >>> 

 

 

 

 

 

 

https://www.calm.md/vocea-comunitatilor-locale-realizarile-anului-2025-si-obiectivele-pentru-2026-spiritul-autonomiei-si-descentralizarii/


ECHIPA DIN SPATELE SUCCESELOR CALM: DE LA BILANȚUL CELOR 15 
ANI DE ACTIVITATE SPRE NOILE PRIORITĂȚI ALE ANULUI 2026 

 

Anul 2025 a fost unul de consolidare pentru Congresul Autorităților Locale din 
Moldova (CALM), fiind marcat de aniversarea a 15-a de la creare și de mai multe 
reușite în apărarea intereselor administrației publice locale. Totodată, CALM și-a 
reafirmat rolul de voce puternică a APL și partener strategic în promovarea 
guvernanței incluzive și a dezvoltării durabile. 

Comunicarea cu membrii săi a fost intensificată, iar Rețeaua Femeilor Primare a 
continuat să fie un model de bune practici, urmând să marcheze 15 ani de existență 
la finalul acestui an. 

În esență, anul 2025 a demonstrat maturitatea CALM ca organizație, iar 2026 se 
anunță un an de aprofundare a reformelor și de consolidare a autonomiei locale. 



În cadrul emisiunii „La Înălțime cu CALM” aflăm de la experții din cadrul 
Secretariatului mai multe despre rezultatele înregistrate, dar și despre obiectivele 
pentru acest an. 

Protagoniștii ediției sunt: directorul executiv al CALM, Viorel Furdui; experții juridici 
ai CALM – Viorel Rusu, Cătălina Scorțescu și Igor Cristal; coordonatoarea de proiecte, 
Irina Luncașu; coordonatoarea Serviciului Cooperare Descentralizată și Rețele CALM, 
Nadejda Darie; precum și expertul IT, manager web și rețele sociale, Alexandru Palii. 

Emisiunea este realizată de Ana Moraru și poate fi accesată aici >>> 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.calm.md/echipa-din-spatele-succeselor-calm-de-la-bilantul-celor-15-ani-de-activitate-spre-noile-prioritati-ale-anului-2026/


ZECI DE LIDERE LOCALE DIN REPUBLICA MOLDOVA, MAI PREGĂTITE 
SĂ PROMOVEZE O GUVERNARE INCLUZIVĂ, CU SPRIJINUL ELVEȚIEI 

 

45 de primare din toată țara s-au reunit la Chișinău în cadrul atelierului de 
instruire „Consolidarea Vocii Femeilor Primare în Guvernanța Incluzivă și Dezvoltarea 
Rețelei CALM”, desfășurat pe 16 ianuarie. Evenimentul, organizat de Congresul 
Autorităților Locale din Moldova (CALM), în parteneriat cu UN Women Moldova și 
sprijinul financiar al Elveției, a adus în prim-plan angajamentul femeilor primare 
pentru o administrație publică locală mai echitabilă, transparentă și apropiată de 
cetățeni. 

Vezi mai mult >>> 

https://www.calm.md/zeci-de-lidere-locale-din-republica-moldova-mai-pregatite-sa-promoveze-o-guvernare-incluziva-cu-sprijinul-elvetiei/


PODURI DE SOLIDARITATE ÎNTRE R. MOLDOVA, ROMÂNIA ȘI 
UCRAINA: REFORMĂ PRUDENTĂ ȘI ETAPIZATĂ PRIN COLECTIVITĂȚI 
LOCALE UNITE ÎN GRIJA FAȚĂ DE OAMENI ȘI REZILIENȚA EUROPEANĂ 

 

Chișinău, 23 ianuarie – Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a organizat 
Conferința Internațională „Reforma administrației publice locale și colaborarea 
transfrontalieră în contextul integrării europene: experiențe, viziuni și perspective 
pentru cooperarea transfrontalieră România – Moldova – Ucraina”. Evenimentul a 
reunit reprezentanți ai administrațiilor publice locale din Republica Moldova, 
România și Ucraina, eurodeputați, lideri ai euroregiunilor și experți internaționali. 
Evenimentul a fost moderat de directorul executiv al CALM Viorel Furdui și 
președintele Euroregiunii „Nistru” Sergii Tatusiak. 

Vezi mai mult >>> 

 

 

https://www.calm.md/poduri-de-solidaritate-intre-r-moldova-romania-si-ucraina-reforma-prudenta-si-etapizata-prin-colectivitati-locale-unite-grija-fata-de-oameni-si-rezilienta-europeana/


DEZVOLTARE LOCALĂ PRIN COOPERARE TRANSFRONTALIERĂ – 
EXEMPLE DE SUCCES ÎN R. MOLDOVA 

 

Primăriile din Republica Moldova, sprijinite de cele din România, accesează fonduri 
europene prin programe transfrontaliere, care susțin proiecte în domenii precum 
educație, schimbări climatice, cultură, turism, bună guvernanță și gestionarea 
situațiilor de urgență. Aceste inițiative aduc investiții în sectoare unde nu s-a 
intervenit de zeci de ani, contribuind la modernizarea comunităților locale. 

Un exemplu este orașul Drochia, unde vor fi investite 450.000 de euro pentru 
amenajarea lacului și reconstrucția stației de salvamari. În satul Condrița, municipiul 
Chișinău, cu doar 500 de locuitori, autoritățile locale au câștigat un proiect de 427.000 
de euro pentru consolidarea digurilor a două bazine acvatice. 



Îmbunătățirea condițiilor în educație se află, de asemenea, în atenția autorităților 
locale. Peste 500.000 de euro vor fi investiți în modernizarea condițiilor de studiu la 
gimnaziile din Hîrtopul Mic (Criuleni) și Nimoreni (Ialoveni). 

Tot cu bani europeni și cu susținerea primăriilor din România, la Gangura (Ialoveni) 
și Sireți (Strășeni) vor fi dezvoltate servicii de intervenție în caz de intemperii. 

Aceste proiecte demonstrează curajul și perseverența primarilor și ale echipelor lor 
care, în ciuda dificultăților de implementare, reușesc să aducă resurse europene în 
comunități. Mai mult, succesul obținut îi motivează să aplice și la alte programe 
transfrontaliere, consolidând astfel capacitatea administrațiilor locale de a atrage 
fonduri și de a dezvolta servicii publice moderne. 

Despre aceste realizări, provocări și perspective discutăm în emisiunea „La Înălțime 
cu CALM”. 

Protagoniștii ediției sunt: 

• Nina Cereteu, primara orașului Drochia, vicepreședintă CALM; 

• Marcel Bobeica, primarul comunei Gangura, Ialoveni, vicepreședinte CALM; 

• Leonid Boaghi, primarul satului Sireți, Strășeni, vicepreședinte CALM; 

• Eugenia Anghelici, primara comunei Hîrtopul Mare, Criuleni; 

• Andrei Covali, primarul satului Nimoreni, Ialoveni; 

• Alexei Boșneaga, primarul satului Condrița, municipiul Chișinău. 

Emisiunea este realizată de Ana Moraru și poate fi accesată aici >>> 

 

 

https://www.calm.md/dezvoltare-locala-prin-cooperare-transfrontaliera-exemple-de-succes-r-moldova/


PRIM-VICEPREȘEDINTELE ASOCIAȚIEI COMUNELOR DIN ROMÂNIA 
VALENTIN IVAN: „EUROPA SE CONSTRUIEȘTE PRIN FAPTE, NU PRIN 
DECLARAȚII” 

 

În cadrul Conferinței Internaționale organizate de Congresul Autorităților Locale din 
Moldova (CALM), cu tema „Reforma administrației publice locale și colaborarea 
transfrontalieră în contextul integrării europene: experiențe, viziuni și perspective 
pentru cooperarea transfrontalieră România – Moldova – Ucraina”, primarul 
comunei Sadu, Sibiu și prim-vicepreședinte al Asociației Comunelor din România 
(ACoR), Valentin Ivan, a subliniat că Europa nu se construiește dintr-o dată, ci 
prin realizări concrete și solidaritate de fapte, evocând cuvintele lui Robert 
Schuman. 

Vezi mai mult >>> 

 

 

https://www.calm.md/prim-vicepresedintele-asociatiei-comunelor-din-romania-valentin-ivan-europa-se-construieste-prin-fapte-nu-prin-declaratii/


SERGIU PALIHOVICI: PENTRU A REALIZA O REFORMĂ IREVERSIBILĂ 
ESTE NEVOIE DE COEZIUNE” 

 

În cadrul Conferinței Internaționale: „Reforma administrației publice locale și 
colaborarea transfrontalieră în contextul integrării europene: experiențe, 
viziuni și perspective pentru cooperarea transfrontalieră România – Moldova – 
Ucraina”,  organizate de Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM), 
desfășurată la 23 ianuarie 2026, directorul Școlii de Administrație Publică din cadrul 
Universității de Stat din Moldova, Sergiu Palihovici, a prezentat o analiză asupra 
condițiilor în care Republica Moldova ar trebui să abordeze reforma administrației 
publice locale și componenta administrativ-teritorială. 

Vezi mai mult >>> 

  

 

https://www.calm.md/sergiu-palihovici-pentru-realiza-o-reforma-ireversibila-este-nevoie-de-coeziune/


 
 

Pentru informații și consultanță vă puteți adresa la nr.tel. (022) 22-35-09, 
fax (022) 22-35-29, info@calm.md, str. Columna 106A, Chisinau, 

Republica Moldova (secretariat) 
www.calm.md 


